Prova scritta di Misure Elettriche MECC del 16 febbraio  2018
1. Facendo riferimento ad un particolare multimetro numerico con display a 5 cifre e Vmax=99.999 V, spiegare il significato dei seguenti termini: risoluzione dimensionale e adimensionale, portata, zero offset, accuratezza, ripetibilità, riproducibilità, e stabilità, ciclo di taratura e isteresi dello strumento, affidabilità, banda di frequenza e risposta al gradino servendosi di esempi pratici per ciascun termine e individuando, se ci sono, mutue relazioni.
2. Per la misura di una resistenza si sceglie di adottare il metodo voltamperometrico e si dispone di due strumenti con indice di classe pari a 1. Il voltmetro ha fondo scala 10 V, mentre l’amperometro ha fondo scala 1 A. Si effettua una sola misura di entrambe le grandezze, e si ottengono i due valori V=8.6 V e I=0.80 A. Valutare, sotto l’ipotesi che le misure dirette siano correlate con un coefficiente di correlazione pari a 0.8, la misura di tale resistenza. Dopo aver disegnato lo schema circuitale e discusso teoricamente questo metodo di misura, discutere solo teoricamente altre fonti di incertezza dovute alle resistenze di contatto e ai fenomeni termoelettrici e di come poterle eventualmente minimizzare. 

,.

3. Si ha a disposizione un convertitore analogico/digitale del tipo flash, con le seguenti caratteristiche:

fondo scala: 16V; risoluzione 10 bit

Determinare, in questo caso pratico,  schema a blocchi, funzionamento e cause di incertezza nel caso in cui si misuri una tensione continua di 3.25 V nominali. Dopo aver illustrato la relazione ingresso/uscita di un ADC ideale, chiarire i parametri fondamentali e il significato degli errori di quantizzazione e di conversione negli ADC.

4. Supponiamo che in una data linea elettrica si verifichino in media tra guasti a settimana. Qual è la probabilità che domani si verifichi esattamente un guasto (=evento A)? Qual è la probabilità che nei prossimi 10 giorni si verifichino al massimo 3 guasti (=evento B)? Trovare valor medio e varianza della distribuzione su cui si fondano i modelli di questo esperimento.
5. a) Sia X distribuita normalmente con valor medio 2 e varianza pari a (2. Determinare ( in modo che P((X (> 2)=62%.
      b) Sia X distribuita normalmente con valor medio µ e varianza pari a (2. Determinare µ e ( in modo che il primo quartile di X valga 1 e il terzo quartile valga 2.
